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โรครากเน่า โคนเน่าและผลเน่าทุเรียน 
(เชื้อรา Phytophthora palmivora) 

 

  เตือนเกษตรกรชาวสวนทุ เรียน
โดยเฉพาะเกษตรกรภาคใต้ระวังการระบาด
ของโรครากเน่าโคนเน่าเนื่องจากขณะนี้มี   
ฝนตก และเกิดน้้ าท่วมขังในหลายพ้ืนที่ 
ความชื้นในอากาศสูง สภาพแวดล้อมเหมาะ
ต่อการแพร่ระบาดของโรค ดังนั้น ขอให้
เกษตรกรหมั่นสวนอย่างสม่้าเสมอ และไม่ควร
ปล่อยให้มีน้้าท่วมขังในสวน หากมนี้้าท่วมควร
รีบระบายออก เมื่อพบทุเรียนมีอาการใบอ่อน
แสดงอาการเหี่ยวเหลืองบริเวณแผลมีลักษณะ
ฉ่้าน้้ าสีน้้ าตาลอ่อน และเปลี่ยนเป็นสีด้า   
ตายนึ่งคล้ายน้้าร้อนลวกบริเวณล้าต้นพบ
คราบน้้าบนผิวเปลือก รากฝอยมีลักษณะ
เปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้้าตาล ให้ด้าเนินการควบคุมและป้องกันก้าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง หรือสามารถ
ขอค้าแนะน้าในการป้องกันก้าจัดได้ที่เจ้าหน้าที่ส้านักงานเกษตรอ้าเภอ หรือส้านักงานเกษตรจังหวัดใกล้บ้าน  

 

เชื้อสาเหตุ เชื้อรา Phytophthora palmivora  
 

ลักษณะอาการ  
อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีดไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นใบจะเหลือง

และหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบรากฝอยแสดงอาการเน่ามีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้้าตาล เมื่อโรค
รุนแรงอาการเน่าจะลามไปยังรากแขนงและโคนต้น ท้าให้ต้นโทรมและยืนต้นตาย  

อาการที่กิ่ง ล้าต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง สังเกตเห็นคล้ายคราบน้้าบนผิว
เปลือกของกิ่ง หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็นหยดของเหลวสีน้้าตาลแดงไหลออกมาจากบริเวณแผล และ
จะค่อยๆ แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด ท้าให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถากบริเวณคราบนั้นจะพบเนื้อเยื่อเปลือกและเนื้อไม้
เป็นแผลสีน้้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่ลุกลามจนรอบโคนต้น จะท้าให้ใบร่วงจนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย  

อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง บริเวณแผลมีลักษณะฉ่้าน้้า สีน้้าตาลอ่อน และเปลี่ยนเป็นสีด้า
ตายนึ่งคล้ายน้้าร้อนลวก เส้นใบมีสีน้้าตาลด้า เกิดอาการไหม้แห้งคาต้นอย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไปพบมากช่วงฝนตก
หนักต่อเนื่องหลายวัน  
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การแพร่ระบาด  
เชื้อราแพร่กระจายโดยลม น้้า และฝน เนื่องจากเชื้อราสร้างสปอร์ที่สามารถเคลื่อนที่ไปตามน้้าได้และสร้าง

สปอร์ที่สามารถพักตัวอยู่ในดินได้เป็นเวลานาน เมื่อมีสภาวะแวดล้อมเหมาะสมก็สามารถงอกเส้นใยเข้าท้าลายพืชได้ 
สภาวะที่เหมาะสมต่อการแพร่ระบาดได้ดีคือช่วงที่มีฝนตกชุก และความชื้นสูง  
 

แนะน าวิธีการป้องกันก าจัด ดังนี้  
1. หมั่นส้ารวจแปลงปลูกทุเรียนอย่างสม่้าเสมอ โดยเฉพาะช่วงที่ฝนตกชุก แปลงปลูกควรมีการระบายน้้าที่ดี    

ไม่ท่วมขัง  
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับสภาพดินให้มีค่าความเป็นกรดด่างของดินประมาณ 6.5 กรณี

ดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 -200 กิโลกรัมต่อไร่  
3. การควบคุมปริมาณเชื้อในดิน โดยใช้เชื้อราปฏิปักษ์ Trichoderma ที่มีส่วนผสมของเชื้อราTrichoderma + 

ร้าข้าว + ปุ๋ยคอก 1:4:10 โดยน้้าหนัก ในอัตรา 50 กรัมต่อตารางเมตร โรยลงดินในพ้ืนที่รัศมี ทรงพุ่ม หรือใช้รองก้น
หลุมก่อนปลูก  

4. ควรหลีกเลี่ยงการกระท้าท่ีท้าให้รากหรือล้าต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อราสาเหตุโรคเข้าท้าลาย  
5. ทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นตาย ควรขุดออกแล้วน้าไปท้าลายนอกแปลงปลูกแล้ว 
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